

看 作风

# 强基固本铸魂育人 推进教育高质量发展

本报记者 方方 胡蝶 王江波

看 项目

## 抓好重大项目建设 推动产业融合发展

本报记者 胡蝶 方方 王江波



山阳县教体局组织山阳县第三中学两名语文省级教学能手在学校内开展山阳县2023年暑期初中语文骨干教师培训

今年以来，山阳县教体局按照“三个年”活动的安排部署，结合全县教育工作实际，围绕“强基、固本、铸魂”六字方针，奋力推进干部作风能力提升年活动在科教系统落地见效。

### 统筹谋划“强基”

山阳县教体局党组把教育教学主战场作为作风能力提升的“练兵场”“试金石”，大力推进新时代骨干教师队伍建设，先后安排65所学校选派240名教师参加国培、省培学习，10所学校选派52名校长或教师到南京、西安跟岗学习，实践锻炼。按照镇校初赛、联盟区复赛、县上决赛的办法，组织学科教师广泛参与教学能手大赛和保教技能大赛活动，涌现出县级教学能手72人、市级教学能手15人、省级教学能手7人，并紧盯教育质量、校点布局、教师队伍等重点，班子调研40次。围绕教育教学中心工作，落实机关干部推门听课每月不少于6节，校（园）长每周听课不少于2节，实现校点、班级、学科全覆盖，全方位、多角度掌握教学实情，促进教学质量提升。使“三级三类”（省市县三级教学能手、学科带头人、教学名师）建设取得历史性突破，带动全县教师队伍整体素质全面加强。

### 多措并举“固本”

8月16日，山阳县教体局组织山阳县第三中学2名语文省级教学能手在学校内开展山阳县2023年暑期初中语文骨干教师培训，现场为全县语文老师讲解了语文的新课标。“今天这个活动，是县教体局统一安排，暑期会有6期这样的培训，今年培训的一个特点就是，用本土专家来引领我们当地教师更好地提升教学水平。”山阳县第三中学校长薛清顺说，县教体局领导干部通过建立“传帮带”机制，先对校长进行能力培训，到

校长培训教师，再到发展出多名省级教学能手，给本地各个学校教师进行培训，助力青年教师成长。据了解，8月15日至20日，县教体局分多期对学校领导、班主任、骨干教师等2300人进行师德师风、学校管理、后勤服务、学科教学培训，坚持把党的创新理论转化为武装头脑、指导实践、推动工作的生动实践。同时，紧扣学习贯彻党的二十大精神主题，集体研讨8场次，网络培训5400人次，在局机关开展党的二十大精神知识竞赛和公文写作大赛，着力培养一支坐下来能写、站起来能讲、走出去能干的高素质管理队伍。

### 建章立制“铸魂”

今年以来，山阳县教体局制定了《山阳县教体局机关干部管理十条规定》。同时，县教体局给县委教育工作领导小组各成员单位、全县各中小学印发了《山阳县校（园）长管理十条措施》《山阳县教师队伍管理十条措施》《山阳县提升教育质量十条举措》《山阳县学校安全管理十条规定》，通过制定机关干部、校（园）长、教师、质量、安全5个“十条”，进一步规范校（园）长管理，切实发挥好教育管理人员“关键少数”示范带动作用。同时，激励教师扎根教育一线、聚力教书育人，更好地满足群众对优质教育的需求。今年暑期，山阳县教体局严格按照编制、满足基层最低服务年限，通过考试唯一途径进入的方式，为城区学校选聘教师60名，全面推进山阳教育高质量发展。

“下一步，我们将以党的建设为统领，实施行风作风提升工程、以强化培训为抓手，实施工作能力提升工程、以服务优质为宗旨，实施保障水平提升工程。”山阳县教体局局长崔崇岗说，“要把作风能力提升年活动有效嵌入高质量发展之中，让层层有人抓、事事有人管、件件有着落成为常态，以工作实效检验活动成效，努力办好人民满意的山阳教育。”

8月16日，走进山阳县户家塬镇户家塬社区的秦岭清雅茶园，碧水、绿树、蓝天环绕其间，覆盖着黑色网状防晒膜的茶山映入眼帘。随着山势的升高，茶树层层递进，向山坡上蔓延。

秦岭清雅茶园是陕西秦岭清雅茶业有限公司开发的高端茶叶园。2022年以来，为推动产业升级，户家塬镇从福建宁德引进深茶茶叶种植企业，在桃园村注册成立陕西秦岭清雅茶业有限公司。“我们之前在福建从事茶叶行业20余年，有丰富的经验和专业技术。我们引进高端茶叶黄金冠、安吉奶白、龙井等品种，在安康市平利县种植2500亩、商洛市商南县种植3000亩，品牌高端，市场稳定。2022年3月，我们聘请专家实地调研，结合户家塬镇的资源优势，在全镇15个村（社区）完成建园7000亩，即将建成集种植、加工、观光于一体的茶文化旅游展示区。”公司负责人汤谢清说，“镇上给予了我们极大支持。水电、道路建设都是镇上帮忙解决，土地流转、招工等都是镇上负责完成。山阳气候早晚温差大，种植的高端茶金牡丹、黄金芽、安吉奶白，口感顺滑，品质更好。”

户家塬镇高端茶叶建园项目配套建设茶叶加工厂、展厅、技能培训中心、电商中心等，实现茶叶研发、生产、包装设计、市场推广、营销管理、品牌打造等全链条式发展。按照“一园两带八区十景五基地”总体布局，户家塬镇高端茶叶建园项目包括乡村振兴生态茶园、茶园观光带、茶文化展示区、观赏栈道、观景平台等，将茶产业与乡村旅游有机整合，促进产业融合发展。

项目采取“政府引导、农户和村集体参与、企业运营”的模式，全镇15个村（社区）通过村级股份经济合作社、苏陕协作资金投入入股企业实现“外部输血”，通过村集体发展高端茶叶产业实现“自我造血”。农户主要有3种收入类型：由政府通过产业项目引导资金支持，农户将土地入股到企业获得分红；村集体将股份经济合作社资金投入入股到企业，按比例获得分红；前3年无经济效益时，企业兜底经营，农户通过就近参与茶苗栽植、锄草、覆膜等方式务工增收；产生效益后，企业将基地管理权交给农户，农户采摘鲜叶，企业按市场价保底收购鲜叶加工、包装、销售获得收益。目前，已通过土地入股企业分红、参与茶苗栽植、锄草、覆膜务工等方式，将3105户10763人镶嵌在茶叶种植产业链上，户均年增收3500元以上。

户家塬镇高端茶叶建园项目仅仅是山阳县户家塬产业强镇和三产融合示范园项目的一个缩影。今年以来，户家塬镇以“三个年”活动为抓手，牢固树立“项目为王”理念，在全镇掀起大干项目、快干项目热潮。截至7月底，镇上完成重点项目建设12个，正在实施重点项目2个。

“下一步，户家塬镇将深入推进产业转型升级，着力培育休闲观光、农业体验、特色民宿、生态康养等新业态，在金钱河流域打造秦岭山乡乡村体验地和乡村振兴样板区，建成户家塬镇至杨地镇乡村旅游示范带，通过2至3年的努力，将全镇打造成陕南特色康养农旅小镇。”户家塬镇党委书记段宏文说。



山阳县户家塬镇秦岭清雅茶园

看 环境

# 加强政务服务建设 打造优质便民服务

本报记者 王江波 方方 胡蝶

8月16日，在山阳县政务服务中心，导服康雪红热情地接待着每一位办理业务的群众。

“您好，请问您需要办理什么业务？”“请拿好您的小票，在7号窗口等待办理。”“营业执照办理在楼上，我先帮您抽号排队，您稍作休息，等待系统叫号。”这是山阳县优化营商环境、打造优质便民服务的生动场景。

良好的营商环境是一个地方发展的亮丽名片。简化办事流程、提高办事水平，主动帮办代办……今年以来，山阳县深入开展营商环境突破年活动，以一系列硬招、实招优化营商环境，用真诚的政务服务不断提升群众获得感和满意度。

走进山阳县政务服务中心，宽敞明亮的大厅、安静有序的服务环境、热情周到的工作人员……一系列便民惠民设施为前来办事的市民提供全方位服务。

“以前进行参保登记，要在医院和医保局来回跑好几次，现在这里的医保业务办理窗口，不到两分钟，工作人员就给全部办理好了，别提有多方便了。”刚给爱人办理完参保登记的李先生连连称赞道。办理中如果遇到困难，导服和志愿者还会及时答疑解惑，群众不再跑冤枉路。

“我们医保专区主要负责进行医保参保登记、意外报备和报销审核，居民只需要提供医院就诊记录和医保凭证就可以享受‘一站式’结算。”工作人员说道。

要让群众“少跑路”，政府服务就要“多跑腿”。“我们将全县39个职能部门796项政务服务事项集中到政务服务中心，整合设立了企业开办、项目审批、税务服务、医疗保障等七大综合服务专区，统一为企业和群众提供一个舒适的办事环境。就业、用工、参保等民生领域服务事项实现‘一站式’集成办理。”山阳县政务服务中心主任邓金锋介绍。同时，山阳县政务服务中心还通过免费复印、免费刻章、免费邮寄和帮办代办“三免一帮”等暖心服务，在方便企业和办事群众的同时，还为他们节约办事成本。

在三楼行政审批专区，市民叶祥峰刚走到窗口，行政审批窗口的工作人员陈小会就和他亲切地打着招呼。

“叶师傅，今天来取您的营业执照吗？已经给您准备好了。”陈小会在二查资料中准确地找到了叶祥峰的资料，递给了叶祥峰。

“真的方便了，8月10日提交申请资料后，工作人员第二天就来到现场进行勘验，并当场在勘验表上填下勘验合格的结论。”叶祥峰说，“本想着要等很久才能办好，没想到昨天工作人员就主动联系我来取营业执照。”

山阳县持续推行“一次办”，将213项行政许可事项划转移交审批局实施集中审批，通过专窗服务、内部流转、并联审批、联合踏勘等措施，围绕公民个人全生命周期整合150个事项实现了

“一次办”。持续深化“并联审批”“集成快办”“证照联办”改革，累计精简办事环节2600余个，压减办事材料2300余种，材料压减48%，企业全程开办时间已压缩至1个工作日内，最快2小时即可出证。目前，全县市场主体存量达21279户，实有市场主体总量位居全市前列。

“全面使用全市一体化在线政务服务平台，积极推广使用‘政务员’APP，企业和群众可通过微信公众号、手机APP等媒介预约预审、在线申报、查询结果，办事变得像‘网购’一样方便。积极打造政务服务‘总客服’，健全12345热线运行机制，为群众提供全天候服务，确保‘事事有回音、件件有着落’。”山阳县政务服务中心主任邓金峰告诉记者。

据了解，今年以来，山阳县政务服务中心累计受理业务8.3万余件，按期办结率和群众满意度均达99.9%以上；累计处理营商环境类工单72件，办结率100%，群众满意率达99%以上。真正解决了办不成事的“疑难杂症”问题，将“办不成事”真正变成“办得成事”。

下一步，山阳县将紧紧围绕打造“营商环境最优区”示范县和“五好山阳”建设目标，以“便民、高效、廉洁、规范”为导向，以“三个年”活动为抓手，深入推进全链条优化审批、全周期提升服务、全方位转变作风，更大激发市场活力和社会创造力。



山阳县政务服务中心工作人员在为群众办理业务